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ŠKOLSTVO I PROSVJETA U HRVATSKOJ ZA 
VRIJEME NOB-e

Kada je čiltaiva Evropa bila okupirana od falšizma, na oslobo- 
đenom teritoriju Jugoslavije od 1941. godine nadalje organizliiran 
je, pored ostalog, svestran prosvjetnd, odgojino-obrazovni i idejni 
rad u narodu. Tu svestranu aktivnost inicirala je KomUnistička 
partija Jugoslav! je, a pokretali su je prvfi partizanslki odredi, anti- 
fašisticke organ izacije zema i omladme, organ! narodne vlasti i pro- 
svjetni radnici. Ta je djelatnost bila jedinstvena i neponovljiva i 
rijetko joj je naći primjera u historiji revolucionamih kretanja ne- 
ke zemlje i njenih naroda. Uz ostale aspekte, ta je djelatnost našoj 
revoluciji davala karalkter kompletnog i Cjelovitog oslobodilačkog 
kretanja i značajne dimenzije kulturne revolucije.

Te dizmenzije došle su do izražaja i na oslobodenom terito
riju Hrvatske tokom trajanja narodne revolucije i oslobodilačkog 
rata. One su, štoviiše, na tom teritoriju, zbog određenih okolnosti, 
dobile znatno na sirini, masovnosti i cjelovitosti. U Hrvatskoj je, 
naime, kraljem liptnlja 1942. godine bio oslobođen veći teiritonij, 
koji je obuhvatio dobar dio Like, Korduina i Banije, a partizanske 
snage u Dalmaciji, Hrvatskom primorju i Slavoniji vodile su u to 
vrijeme uspješttie borbe protiv okupatora i oslobodile niz sela i 
većih mjesta.

Uinatoč tome što je okupator nrnoge šlkole spalio i uniištio, 
trebalo je pristupiti organizaciji odgojno-obrazovnog rada s naj- 
mladiima. Omladina je bila prva koja je počela olkupljati naše naj- 
mlade i organizirati s njima odgojno-obrazovtnli i idejno-političiki 
rad. »Oimladitnska boriba«, organ OK SKOJ-a, dala je smjemice za 
rad s najimllađiima još u jesen 1941. godline. U tiim smljemicama se 
napominje: » ... okupljajte one najindađe, učilte ih da čitajlu i pišu, 
da njeguju svoj narodnii jezik i da svojim ulkućanima i druigovima 
čitaj'U o borbama i pobjedama narodinog polkreta u cij elam svi- 
jetu.«1

U vezi s odgojem i obrazovanjem najmiade generacije i Po- 
kraji'nski komitet SKOJ-a za Hrvatsku poslao je u Ijeto 1942. godi- 
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ne raspis svim skojevskim rukovodstvima u Hrvatskoj, u kojem je 
dao uipute za odgojni i obrazovni rad. Te uipute bile su jedan od 
prv'ih opširnijih dokumenata te vrste na oslobodenom teritoriju 
Hrvatske. One su u stvari bile prvi nastavni plan i program, po 
kojem .su s najimiladima radilii oimladinci čilanovi SKOJ-a i pirosvjet- 
ni radnioi.2 U početku se taj rad odvijao u grupama, odnosno u 
prvom i drugom odjeljenju. Prvo odjeljenje cinio je bivši prvi 
i drugi razred osnovne škole, a druigo odjeljenje blivši treći i četvr- 
iti razred osnovne iškole.

Bilto je to jediino išito se u uvjetima teških priilika i nedostat- 
ka struenog kadra moglo učinliti. Sadržaj rada u tilm prvim parti- 
zanskim školama nlije bio opširan, »n'ilje tu bilo prinodopisa, ze- 
mljopisa, povijesti i t.d., udila su se samo slova, čitali djeci važniji 
događaji i pjevale su se narodne borbene pjesme. Osim učenja 
slova i borbenih pjesama djeca se upućuju kako se raspoznaje 
neprijatelj, kako treba da se nose obavještajna piisma i t.d.«3 U 
prosincu 1942. godine i Prosvjetni odsjek 10 AVNOJ-a, pored osta- 
lih značajniih dokumenata za prosvjetni rad, donosi Upute za rad 
u narodnim osnovnim školama, koje su znatno doprinijele daljem 
unapređivanju obrazovnog i odgojnog rada u osnovnim školama 
na oslobodenom teritoriju.

Od jeseni 1942. do Ijeta 1943. godine osnovno školistvo, upr- 
kos IV. i V. neprijateljislkoj ofanzivi na oslobođeni terliltorij, bilježi 
znatan napredak. Posebno je ono bilo razvijeno u Lici, Baniji, Kor- 
dunu, Dalmaciji, a u proljeće i Ijeto 1943. godine razvija se i u 
Slavonliji, Gorskam kotaru, Hrvatskom primorju i Pokuplju. Od 
početka narodnog u'stanka do I. zasjedanja ZAVNOH-a na oslobo
denom teritoriju Hrvatske raidilo je 295 osnovnih skola s preko 
11.230 polaznika i s preko 363 prosvjetna radnilka.4

Osnivanjem Zemaljiskog antifašističkog vijeća narodnog oslo- 
bođenja Hrvatske 13. i 14. snpnja 1943. i njegova Prosvjetnog od- 
sjeka započet će još intenzivnijii rad na organ izaciji školstva i 
prosvjete na oslobodenom teritoriju Hrvatske. U sporazumu s voj- 
nim rukovodstvima povučen je jedan dio učitelja iz vojtnih jedi- 
nica. Time je ojačan kadar učitelja na oslobodenom teritoriju. 
Prosvjetnli odjel, osim toga, davao je konkretnu pomoć kotarslkim 
kulturnoHprosvjetnim odborima, slao uipute, direktive i raspise u 
kojima je iznosio smjemice za organizaciju školskog i proSvjetnog 
rada, povezivao se s okružnim i oblasnim NOO-iima na oslobode
nom teritoriju Hrvatske. Osim nastavnog plana i programa za os
novne škole, Odjel je izradio nastavni plan i program za četiri 
niža razreda giminazije, plan i program za analfabetSke tečajeve, 
uipute za rad kultUirno-prosvjetmih odlbora pri NOO-ima, organiziirao 
izradu prve početnice, nizom raspisa i direktiva pomagao školstvo 
'i proisvjetu na oslobodenom teritoriju, organizirao savjetovanja i 
konferencije prosvjeitnih radriika, islao pojedine svoje Slanove na 
teren i pružao konkretnu pomoc školama, starao se o obrazovanju 
i odgoju učiteljskog kadra, pomagao NOO-e i njihove prosvjetne 
odjele itd.
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Akcijom centralnog prosv jetnog organa narodne vlasti škol- 
s'tvo i prosvjeta na oslobodenom teritoriju Hirvatske ogranizacijski, 
programatslki i kadrovski bili su unaprijeđeni a organli prosvjeltne 
vlasti vertilkalno i horizontalno povezaniji. Na znatno većem oslo- 
bođenom teritoriju Hrvatske krajem 1943. i do Ijeta 1944. godine 
radio je velik broj osnovnih Skola, kako na prije oslobodenim po- 
dručjima, take i na novim, kao na primjer u Istri, zagrebačkoj 
oblasti i dr. Naporima Partije, organa narodne vlasti i prosvjetnih 
radnika na oslobodenom teritoriju Hrvatske tokom školske godine 
1943/44. radilo je 915 osnovnih Skola s 33.692 polaznika i 965 uči- 
telja, od toga 461 istrulonih.5

Za tako veliki broj osnovnih Skola, od kojih su već sada mno- 
ge radile gotovo u normalnim uvjetima, bilo je potrebno poduzi- 
mati mjere za dalje unapredivanje njihova rada. Zbog toga je Pro- 
svjetni odjel ZAVNOH-a, pored ostalih, sazvao Zemaljsko savjeto- 
vanje prosvjetnih radnika 1944. godine u Gllini, poduzeo značajnu 
akidiju za izradu novlih planova i programa za osnovne skole, 
iziradio nove Upute za organizaeiju prosvjetnog rada, poduzeo od- 
redene mjere za izgradnju i obnovu Skolskih zgrada, izradu Skol- 
skog namjeStaja i pribora, nastojao dalje unaprijediti rad prosvje
tnih odjela i prosvjetnih referata, zallagao se za kvalitetnije i 
sire osposobljavanje uoiteljskoga kadra i vršio potrebne pripreme 
za organizaeiju osnovnog i drugog Skolstva u oslobođenoj zemlji. 
Nova školska godina 1944/45. započela je u znatno povoljnijim 
organizadijskiim, kadrovskim, program'skim i materijalniim uVjelti- 
ma. I irezultati nisuiizostali, jer je krajem Skollske godine 1944/45. ne- 
posredno pred oslobođenje naše zemJje, na oslobodenom teritoriju 
Hrvatske radilo 1598 osnovnih škola sa 100.183 polaznika i s 2.394 
učitelja. Ovdje su ubrojene i osnovne škole zbjega u El Šatu, u 
Italiji i u Bajmoku (Vojvodina).6 Naročit polet u organizacijli osno
vnih skola zabilježen je u oslobodenOj Dalimaciji.

Nacionalnosti u našoj zemlji stekle su svoja prava aktivnim 
sudjelovanjem u borbi protiv zajedničkog neprijatelja. U sastavu 
naših vojnih jediniica nalazilii su se borci čeSke, njemadke, ma- 
đarske, talijanske i drugih nacionalnosti. Na III. zasjedanju 
ZAVNOH-a u Deklaraciji o osnovnim pravima naroda i građana 
demokratske Hrvatske, član 1, naglašeno je: »Nacionalnim manji- 
nama u Hrvatskoj osigurat će se sva prava na nacionalni život«.7 
Time su potvrđena i prava nacionalnih manjima u našoj zemlji na 
Slobodan kulturnii i prosvjetni razvoj. Tako su već krajem 1944. 
godine proradile škole nacionalnosti za djecu češke, mađarske i 
njemaoke narodnosti, a u proljece 1945. godine i za djecu talijan
ske narodnosti. Učenici u tim školama učili su nacionalnu grupu 
predmeta kao posebnu gradu, a hrvatskosrpski jeziik kao poseban 
predmet u okviru propisanog nastavnog plana i programa.

ZAVNOH, oblasni, okružni i kotarski NOO-i i komande pod- 
rueja pomagale su obnovu Skola gradevnim materijalom, školskim 
namještajem, kluipama, stolovima, skolskim pločama, računalima 
I drugim priborom. Sve se to proizvodilo u vojnim i civilnim ra- 
dionicama. U općoj akeiji podizanja zgrada i nastambi narod je 
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u Lioi podigao 2600 bajti, u Kordunu 6.000, u Slavoniji 636, a neke 
od njih su upotrijebljene i za škole. U Slavoniji, gdje su elkonom- 
ske prilike bile nešto povoljnije, u kratlko vrijeme podignUto je 26 
školskih zgrada, a 35 je adaptirano.8 Krajem 1944. godine obnovlje- 
ne su sve zgrade srednjih škola u oslobođenim gradovima u Sla
voniji, a intenzivna obnova i izgradnja školskih zgrada pokrenuta 
je u Dalmaciji. Tako je krajem prosinca 1944. godine u imotskom 
kotarU popravljeno 25 školsikih zgrada, u ninslkom 25, u vrgora- 
dkom 7 i u kotaru Metković 17.9

Teški uvjeti rada prisilili su uoitelje i djecu na pronalaženje 
novih mogućnosti snabdjevanja. Tako su tokom 1944. godine, o’rga- 
nizirane male »mdustirije« za proizvodnju pisaćeg i školskog pri- 
bora. Na oslobođenom području Banije proizvodila se kreda, a 
slična proizvodnja postojala je na podruičju Korduna, zatim u Lici 
i Dalmaciiji. Na oslobođenom podmčju Gorsikog kotara Ofkražni 
NOO organizirao je proizvodnju školiskih pločica, koje kvalitetom 
nisu zaostajale za tvorničkima. Već tada se u nekim skolama ure- 
đuju školski vrtovi, gaje se pčele, kunići, suncokret, različiito voće 
i povrće i dr.

Narodni učitelji, koji su prošli kroz uičiteljske teoajeve i na 
njima dobilli opće pedagoško i ideoloiško-političko obrazovanje, 
stekli su i određena iskuistva u organizaciji školskog rada u tešfcim 
uVjetima. Iizradivali su s učenicima računala, zemljopisne karte, 
zidne početniice, slike životiinja, prirode, reljefe, grafikone, razne 
orteže. I učenici su u školu donosiili razni materijial, all pored toga 
donosili su u školu u dosta slučajeva tronoške na kojima su sje- 
dili, a često su sjedili na komadu drveta, na kamenju, na zemlji, 
na pijesku. Bisali su sagnuti na koljenima ili su pod papir podme- 
tali neki tvrđi predmet. Uunjeslto ploče stužila je počesito daska, 
komad lima, stara vrata Hi prozorski kapak, a piisalo se i na zi- 
dovlima, pa i na zemllji, komadićem oriljepa, ugfljena, suhe zeimije 
i si. Neke škole su, naravno, radile u povoljnijim uvjetima.

Oirgani narodne vlasti, učitelji i roditelji nabavljali su školski 
pribor preko anitiifašističkih organizaoilja i učitellja s okupiranog 
područja. I vojne jedinice, poslije akoija na neprijateljiska upori- 
šta, donosile su pisaći pnibor, školska pomagala, udžbenike, pri- 
ručnike i drugo i snabdjevale šikole i učenilke.

Za uspješan rad osnovnih škola nije bilo dovoljno izraditi 
samo nastavne planove i programe. Poseban problem bill su i 
uidžbenici. Sva dotadašnja nastojanlja Odjela narodne prosVjete 
ZAVNOH-a za izradu početnica za osnoVne škole nisu mogla ni 
izdaleka podmiriti stvame potrebe. U nastavi se i dalje upotreblja- 
vala paiutizanska štampa i dječji list »Pionir«, all to nije nii po 
Opremi, ni po sadržaju potfpuno odgovaralo zadacima nastave. Po- 
četlkom 1944. godine izlazi iz štampe prva ZAVNOH-ova početaica, 
štampana u malom broju primjeraka. Kasnije je umnožena za po- 
itirebe slavonskih osnovnih škola. U uvjetima kada je broj pola- 
znika osnovnih šikola na oslobođenom teritoriju Hrvatfsike prelazio 
80.000 bilo je potrebno uložiti napore za izradu barem najnužni- 
jih udžbenika za osnovne škole. U jesen 1944. završen je rad na 
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početnici i ona je štampana u Italiji u 72.000 primjeraka i bukvar 
u 30.200 primjeraka. Na toj početnici i bukvaru radili su Miljenlko 
Grubelić i Helenfka Gamulin, a izašli su u redakćiji prof. Petra 
Laste. Osim te početnice i bulkvara, u listopadu 1944. izašla je iz 
štamipe i Istarska početaica, a u zbjegu u Afridi štamlpana je i el 
šatska počettnica.10 Bilo je dosta samoinicijativnih pokušaja u izra- 
di početnica, a upotrebljavane su u nastavi i vojne poče’tnice. Ipak 
sve to nlije moglo podmiriti potrebe osnovnih škola za štdvom. I 
dalje se izdašno u nastavi upotrebljavala partizanska štampa, list 
»Pionir« i predratna izdanlja počeitnioa s odabranim štivftma, koja 
nisu bila u suiprotnosti s idejnim osnovama škole u NOB-i.

BrOj ratne siročadi, nezbrinute djece i djece žrtava fašistič- 
kog terora bio je na oslobođenom teritoriju u stainom porastu. 
Zbog toga su ulagani ogromni napori u osnivanje dječjih domova. 
Prvi dječji domovi osnivaju se krajem 1942. godine. Kasnije je pri 
ZAVNOH-u formirana komiisija sa zadatkom da svestrano prouči 
bri-gu o djeci i da izradi uipute za organizaciju i rad dječjih do
mova. Krajem 1944. godine te su upute izrađene i po njima je, u 
slkladu s objektivnim moguonostima, narodna vlast otvorila veći 
broj dječjih domova.11 Otvaraju se dječji domovi na oslobođenim 
područjima Pokuplja, Žumberka, Banije, Korduna, Slavonije, za- 
grebačke oblasti, a posebno u oslobođenoj Dalmaciji. Samo do ve- 
Ijače 1945. godine u oslobođenoj Dalmaciji organizirano je 17 dje- 
čjih domova, u kojiima je bilo smješteno 1016 ratne siročadi.12 U 
Dalmaciji su otvorena 153 dječja obdaništa, a otvarani su i dječji 
dispanzeri, domovi za majlke i dojertčad i sl. U Vojvodini, u Baj- 
mdku, djelovala su 22 dječja doma, a veći broj dječjih domova 
postojao je u Е1 Šatu i Italiji. Krajem 1944. godine na oslobođe- 
niom teritoriju Hrvateke billo je 40 djeojih domova s preko 3000 
djece.

Velilk broj djece za vrijeme narodnooslobodiladkog rata bio 
je raspoređen po privatnim kućama. Nema podataka za samu Hr- 
vatsku, ali se zna da je po privatnim kućama na oslobođenom teri
toriju Hrvatske, Bosne i Srbije bilo smješteno prdko 36.000 djece.13

Rat je prouz.ročio ne samo tešike mateiiijalne, socijalnei zdrav- 
stvene prilike na oslobođenom teritoriju, nego je stvorio i pro
blem odgojno zapuštene djece, koja su često luitala po oslobođe- 
nom teriftoriju bez nadzona i odgojne brige. Zbog toga je iinficiij ati- 
vom ZAVNOH-a od 15. siječnja 1945. godine osnovan u Kaštel- 
-Luikšiiću Zavod za odgojno zapuštenu djecu. Bio je to prvi zavod 
takve vrste na oslobođenom teritoriju. Bio je dobro organiziran, s 
djecom su radili odgajatelji, a materijalno su ga pomagali mjesna 
narodna vlast i vojne jedinice. Kasnije je taj dom preselio u Filip- 
-Jakov, u kotaru Zadar.14

U životu partizanske osnovne škole i dječjih domova značaj- 
nu odgojnu, moralnoHpolitičku i idejnu ulogu imala je pionirska 
organizacija, koja se javila s prvom itstanickom puškom, a službe- 
no je osnovana kao Savez pionira Jugoslavije na I. kongresu Anti- 
fašističke omladine Jugoslavije, koji je održan u Bihaću od 27. do 
29. prosinca 1942. godine. Predvođeni omladinom i SKOJ-em, pio-
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niri su izvodili vojne vježbe, nastuipali na prvim zborovima, mani- 
festacijama i proslavama. Ti nastupi najmladih sinažno su se doli- 
mali prisutnog naroda i boraca. Već ti prvi nastulpi najmladih go- 
vodili su o jednoj novoj generaciji, koja se odgajala u borbi, za 
borbu, slobodu i bolju buduonost. Za vrijeme oslobodilačkog rata 
neki pripadnliici pionirslke organizacije bili su borci, bombaši, ku- 
riirf, dzvidali su neprijateljiske položaje, donosili poštiu vojlnim jedi- 
nicama, spašavali imovinu i stoku od okupatora, vršili razine sa- 
botaže, spašavali savezničke avijatičare, dojavljivali sumnjiva lica 
i sl. Dosta ih je izgubilo i život-boreći se za narod i domovinu.

Pioniri su sudjelovali i u radniim akcijaima, pri žetvi i sjetvi, 
radili su u partizanskiim zadrugama i na dobrima, sakupl'jali hranu 
za ranjenlike i donosiili u partizanske bolndce,pružalipomoćin!arod- 
nooslobodilačkim odborima i vojnim jedinicama. Samo na oslobo- 
đenom teritoriju Istre potkraj 1944. godine bilo je organizirano 
14.000 pionira.15 Slično je bilo i na oslobođenim podiUčjima Dal- 
macije, Slavonije, Korduna, Banije, Like, Hrvatslkog primoija i dr.

U partizanskoj školi pioniirslka organ'izacija potakla je pio- 
nirsku samouipravu, zalagala se za dobar uspjeh u školi, vodila 
brigu o čistoći i higijeni, pokretala zidne novine, održavala sastan- 
ke, na kojima se čitao »Rioniir« i diuga partizanska štamipa. Uz 
pomoć učitelja i omladine razvijala je u školi različito literarno 
i kulturno stvaralaštvo. Od pionira se tražilo da budu najbolji 
učenici, da os'talliima služe za priimjer, da se pravilno odnose prema 
učiitelju i starijiima, da razvijaju drugarstvo i prijateljistvo, bratstvo 
i jedinstvo, ravnopravnast i suradnju među najmlađima. U redovi- 
ma pioniirske organizacije naročito se gaji'Ia revolucioinama narod- 
na i partizanska pjesma, suradmja u liis'tu »Pioniir« i drugo. Pove- 
zujući uspješno odgoj najomlađih s konkretnim zadacima oslobodi- 
lačke borbe i životom naroda, KPJ, organizacije SKOJ-a i omladine 
stvaraie su u periodu narodine revolucije lilk djeteta — pionira 
— ispuinljen moradniim svojfsitviima koja su billa spećiflilcna za razdo- 
bllje borbe inaših naroda za silobodu. Taikav odgoj najmladih opće- 
n'ito, a u životu pioniirske organizacije posebno, mnogo je prido- 
nio razvijanju novog duha u škoili i davao joj karakter zaista na- 
rodne i demokratske odgojno-obrazovne ustanove.16

U tolku NOB-e u Hrvaltislkoj najveći problem u osnovnom (šlkol- 
stvu predstavljao je stalan manjak učitelja. Daleko bi Više osnov- 
nih škola radilo na osilobođenom teritoriju da je bilo vise uičitćlja, 
odgajatelja mlade partizanske generacije. Zbog toga su već 1942. 
godine počeli raditi učiteljski tečajevi. Bili su to kraći, trodnevni, 
dese'todnevni i petinaestodnevni tečajevi, na kojima su članovi 
SKOJ-a i omladine dobivali najosnovnija znanja i uipute za rad 
u osnovnoj šikoli. Kasnije se, tokom 1943. i 1944. godine, prelazi na 
jeđnomjesečne, dvomjesećne, tromjesečne i napokon na petomje- 
secne uciteljiske tečajeve. Za takve tečajeve je Odjel narodne pro- 
svjete ZAVNOH-a izradio planove i programe i metodske uipute o 
njihovoj organizaciji.

Osiim iz stručnih predmeta, polaznici na tim tečajevima do
bivali su znanja iz organizacije prosvjetnog rada, pedagogije, povi- 
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jesti pedagogue, psihologije, iz vanškolskog rada, povijesiti NOB, 
organizacije narodne vlasti i znanja o pralktronoim nastavnom i 
školskom radu. Gotovo uz svaki učiteljski tečaj bila je organizi- 
rana i vježbaonica, u kojoj su polaznici tečaja održavali i praktična 
predavanja. Po planu za tromjesečne učiteljske tečajeve nastava 
se u njiima izvodila u okviru 290 sati, a na petomjesečnima u okvi- 
rtu 365 sati. Takvi učiteljsiki tečajevi održavani su na svim oslobo- 
đenim područjima Hrvatske. Sarno krajem 1944. i početkom 1945. 
godine održano je 16 četveromjeseanih učiteljskill tečajeva s 551 
polaznikom, ne računajuoi tečajeve koji su trajali 2 i 3 mijeseca.17 
Općenito za vrijeme narodnooslobodilačkog rata učiteljiski tečajevi 
osposobili su 1213 narodnih učitelja omladiinaca i pripadnika orga- 
nfizacije žena, vojnih jedinica, partizana i inval'ida. To su bill pro- 
svjeftmi radnici koji su se u toku oslobodiladke borbe zalagali za 
narodnu skohi i prosvjetu.18

Osim tih tečajeva održan je niz kraćih, osmodnevnih i dese- 
todnevnih pedagoislkotpolitiSkih tečajeva za prosvjetne radnlike u 
novooslobođenim mjestima i gradovima. Održavani su također i 
tećajevi iz historije NOB, teoajevi ruskog, engleskog i drfugih jeZi- 
ka. U oslobođenim krajeviima Hrvatsike održavani su i sedmodne- 
yni tečajevi za prosvjetne ref erente i pročelnike prosvjetnih od- 
jela, koje su pohađalli okruzni i kotairiski pročelnici i refereniti za 
prosvjetu.

Stručnom, pedagoškom i idejnom uzdizanju prOsvjeltnih rad- 
niika znatno su pridonijele i česte općinske i kotarske konferencije, 
radne zajednice i aktivi, koji su organiizirani i redovno održavani. 
Posebno su ti oblidi uzdizanja prosvjetnih radnika pomo^li ne- 
stručnliim učiteljiima iz redova omiladine. Strumom i pedagošlkom 
obrazovaruju učitelja znatno je pomogla i stručna literatusra. U ii- 
stopadu 1944, godine izišao jeiz štampe prvi broj »Narodne prosvje- 

te«, u izdanju Odjela narodne prosvjete ZAVNOH-a, is clancima i 
raspravama iz pedagogije, prosvjete i šikolstva. Dvobroj tog lista 
izašao je u travnju 1945. godine.

Prosvjetni radnici služili su se mnogo i materijalima iz fizike, 
biologije, fiziologije, kemije, povijesti i književnosti koje su sa- 
stavljali članovi Prosvjetnog odjela ZAVNOH-a i pojedini nastav- 
nici za potrebe općeobrazovnog tečaja pri Prosvjetnom odjelu 
ZAVNOH-a. Umnožavana su predavanja i referati o postaniku čo- 
vjeka, razvoju živih bića, rasprave o imperijalizmu, fašizmu, po- 
stanku religije, seljaćkom i nacionalnom pitanju i si. Za nastavu 
nacionalne historije sluižiile su teze Otbkara Kersovanija, a za na
stavu opće historije i dkonomskog razvitka druištva Segalova bro
sura »Bkonomiski razvitak društva« i drugo. Osim tih materijala 
'Umnožavana su predavanja i referati iz pedagogije, didaktike i 
metodiike, kao: Odgojno obrazovnii rad, Disciplina, Naša odgojno 
obrazovna stvarnosi. Pamćenje, Povijesna obulka, Zemilijiopisna 
obiulka i druigo.

Podizanju pedagoške i stručne spreme pridonijele su i razli- 
cite upute Odjela narodne prosvjete ZAVNOH-a, nastavni planovi 
i programi i si., kao i partizanska štampa, listovi »Vjesnik«, »Na- 
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ptrijed«, »Borba« i »Nova Jugoslavia«, a naročito brošure o II. 
zasjedanju AVNOJ-a, članci, govori i rasprave Tita, Kardelja, Pija- 
de i književni radovi V. Nazora, I. G. Kovačića, B. Čopića, S. 
Kulenovića, J. Horvata i dr.

'Krajem 1944. godine na oslobođenom teritoriju rade i uči- 
teljske škole, kao na primjer u Delnicama, Palkracu i u gradovima 
Dialimacije. Negdje rade kao posebtna odjeljenja uz girrmazije, a 
negdje kao samos'talne škole, npr. u Splitu i Duibrovniku. Otvara- 
njem uičiteljskih škola, ialko u teškiim uvjetima, počeo je siste- 
matski odgoj i osposobljavanje učitelja. I konaono, odlulkom Od- 
jela narodne prosvjete ZAVNOH-a od 24. ožujka 1945. godine oitvo- 
rena je i Viša pedagoška škola u Splitu. To je bila prva viša škola 
u novoj Jugoslav!  ji koja je osnovana na oslobođenom teritorijlu.19 
Imala je svoju vježbaonicu, osam studijiskih gruipa, 65 sluišača i 
svoj studentski dom.

U proisincu 1944. godine organiziran je i Inidijativni odbor 
Učiteljskog udruženja Hrvatske. Izrađena su i »Pravila Učiteljskog 
udrtuženja«. Krajem 1944. i početkom 1945. godine na svilm pod- 
ručjima Hrvatske osnivaju se kotarska uičiteljska udruženja, ali su 
uskoro prerasla u kotarske podružniiee učiteljslkih sindikata, a Uči- 
teljsko udruženje Hrvatske tfšlo je u sastav Jedinstvenih sindikata 
radnika i namještenika Jugoslavije.

Osim osnovnih škola, dječjih domova i razgranatog sistema 
struičnog, pedagoškog i iddjno-političkog obrazovanja i osposoblja- 
vanja partizanskih učitelja, na oslobođenom teritoriju Hrvatske 
radiie su brojne partizanske gimnazije i druge srednje stručne ško- 
le. U Otočcu, u Lici, 8. srpnja 1943. godine proradila je prva par- 
tizanska gimnazaja, u studenom iste godine partizanska gimnazija 
u Rujevcu (Banija), zatim u Dišniku i Delnicama, te tiii građanske 
škole (Hvar, Jelsa, Starigrad), koje isu odlulkom ZAVNOH-a pre- 
tvorene u niže razrede gimnazije као i ostale građanske škole za- 
tečene na aslobođefnim područjima. Za te srednje škole Prosvjetni 
odjel ZAVNOH-a izradio je novi nastavnii plan i program. Samo 
do veljače 1945. godine na oslobođenom teritoriju Hrvatske radile 
su 33 srednje škole s 9.657 učenika.20 Kasnije se mjahlov broj znaitino 
povećao, a naročito u oslobođenoj Dalmaciji.

Na oslobođenom teritoriju Hrvatske radile su i stručne ško- 
le, kao škdle učeniika U priviredi, ženiske stitučne škole, stračlne 
šikole gospodarskog smijera, ekonomskog smijera, željetzničarske 
škole, siredinje škole (poiljoprivrednog smjera, pletarskog isrrijeira i 
idr. Posebno je velik broj srednjih stručnih škola radio u oslobo- 
đenoj Dallmiacijii.

Uz gotovo sve srednje škole, a posebno partizanske gimnazi
je, organizirani su đački domovi. Đačke domove izdržavali su okru- 
žni N004, koji su vodilli brigu o pnimanju uičeniika, o osnivanju 
posebnih domova za mufšku i ženskiu omladinu, o njlihovu uređenju 
i organizaciji. Domovi su organizirani na svim oslobodenim podru- 
čjima Hrvatske već od 1943. godine nadalje. U skoiskoj godini 
1944/45. na oslobodenom teritoriju Hrvatske djelovalo je 25 đač- 
klih domova ,s 2275 učenika.21
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Kada su potikraj 1943. i tokom 1944. i drugdje proradile par- 
tizanske gimnazije i ostale srednje stručne šikole i organizirani đa- 
čki domovi, počela je u njitma djelovati i omladinska organizacija 
antifašističkog omiadinskog pokreta kao važan faktor u životu 
šikole. USAOH je djelovao na omladinu unoseći u njen život i rad 
borbeno iskustvo, tradiciju i elan, karakteiiistican za omladinu u 
toku oslobodilačkog rata. Djelujući na idejno-ipolitičku svijest uče- 
nika, omladinska organizacija je u život šikole unosila oslobodilač- 
kii i antifasistkki duh i pridonosila ne samo razvijanju novih od- 
nosa nastavnika i učenika, odgajatelja i omladine, nego i raznovr- 
snim oblicama politickog, kfulitumog i prosvjetnog rada, pomagala 
punijem afirmiranju ličnosti, samostalnosti, slobode, inwijative i 
aktivnosti omladne u odgojno-obrazovnom procesu i životu skole 
uopće.

USAOH i SKOJ općenito su u oslobodilaokom ratu i nepo- 
sredno pred oslobođenje, rukovodeći radom srednjoskolske omla
dine, pomagali razvijanju svjesne discipline, pravilnog odnosa pre
ma radu, učenju, školi i nastavnicima, odgajali su učenike u duhu 
drugars'tva i prijateljstva, bratstva i jedinistva, ravnopravmosti na
roda i narodnosti, za slobodu mišljenja, kriitiičnost, istinoljubivost 
i dosljedmost i oslobađali njihove snage, a sve je to zapravo pred- 
stavljalo prekid sa starom šikolom, u kojoj je učenik bio vise ob- 
jekft nego subjekit. Time su USAOH i SKOJ pridonii'jella razvijanju 
novog duha, oblfikovanju demokratske škole u kojoj se još u pe- 
riodu oslobodilačke borbe počela odgajati i obrazovati narodna 
inteligencija na onim idejnim osnovama koje je u toku revolucije 
u cjelokupan život naroda i njegovu borbu i napore, ali i u školu 
i život omladine, unosila Komuinistiaka partija Jugoslavije.22

Pored ojelovitog s is tern a i organizacije odgoja i obrazovanja 
najimladih i mlade generacije, partija je razvila neobiono sveobu- 
hvatnu aktivnost u obrawvanju odraslih. Ta aktvinost započdla je 
prvih dana narodne revolucije i oslobodilačkog rata naših naroda 
i narodnosti. Kao prvi zadatak nametalo se opismenjavanje nepi- 
smenog naroda i boraca. Analfabetski tečajevi na nelkim oslobođe- 
nim područjima pokreou se već krajem 1941. godiine. Oni će dje
lovati tokom 1942. i 1943. godine na širim oslobođenim područji- 
ma. Na tom zada'tku angažirala se omladina, antifašistička organi
zacija žena, organi narodne vlasti i prosvjetni radnidi. Prosvjetni 
odjel ZAVNOH-a izradio je 1943. jedinstveni plan i program opis- 
menjavanja odraslih, koji je predvidio pismenost, račun i politič- 
ku izgradnju u opsegu 60 sati nastave. Planom i programom bio je 
predviden i određen sadržaj svakog predmeta. Zimi 1943. razvlila 
se širPka akcija opismenjavanja, tako da je u toj godini radilo 150 
ana'lfabetskih tečajeva s blizu 3.000 polaznika, 1944. godine radila 
su 702 analfabetska tečaja s 10.000 polaznika, a početkom 1945. 
godine broj analfabetsklih tecajeva popeo se na 1750 s 30.000 po
laznika. Samo u predkongresnom takmičenju omladina Hrvatske 
i BiH opismenila je 30.000 odraslih i omladine. Račuina se da je 
u Hrvatslkoj za vrijeme NOB opismenjeno 50.000 odraslih i omla
dine.
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Uporedo s tom akcijom organiizirani su i tečajevi za voditelje 
analfabetskih tečajeva. Organizirani su u Dalmaciji, Lici, Kordunu, 
Baniji i Gorskom kotaru, pa je takve tečajeve završilo 500 rukovo- 
dilaca anailfabetslkih tečajeva. Bio je to snažan podsticaj daljem 
šlirenju akcije opismenjavanja.23

Jois je Prosvjetni odsjelk IO AVNOJ-a u prosincu 1942. godine 
izradio Sta'tut narodnog univerziteta, kojim su bili predviđeni tro- 
mjesečni tečajevi općeg i stručnog karaktera, int ematski organiizi
rani a namjenjeni odraslima. Prosvjetni odjel ZAVNOH-a organi- 
zirao je krajem 1943. Narodni univerzitet ZAVNOH-a, koji je po- 
kretao općeobrazovne tečajeve na nivou četiri razreda srednje sko- 
le u trajanju od tri mjeseca. Organizirao je tri talkva tečaja nami- 
jenjena općem obrazovanju kadrova iz vojske, narodne vlasti i 
antifašističkih organizacija. U programu općeobrazovnih tečaje- 
va bio je narodni jezik i književnost, povijest, zemljopis, matema- 
tika, biologija, fizika, kemija i higijena, u okviru 280 sati nastave, 
i vježbe u okviru 144 sata.

Osim teoajeva Prosvjetnog odjela ZAVNOH-a, opceobrazovni 
tečajevi organiziraju se na oslobođenim područjima Dalmacije, 
Banije, Pokuplja i Žumberka, zagrebaoke oblasti, Gorskog kotara 
i dr. Tokom 1944. i početkom 1945. godine na oslobođenom teri- 
toriju Hrvatske radilo je 15 općeobrazovnih teoajeva s 593 pola
znika.24 Tečajevi su dali organima narodne vlasti, vojinlim jedini- 
carna i arLtifašilstičkiim oirganizacijama piriličain broj obrazovani'h I 
osposobljenih kadrova.

Zbog velikih potreba za kadrovima na područjima druištve- 
nog, privrednog, upravnog, socijalnog, zdravstvenog i drugog ži- 
vota, ZAVNOH, oblasini okružnii NOO-i i njihovi odjeli organizira'li 
su različite stručne tečajeve. Tako su, na primjer, održavani brojni 
daktiloigirafski, admiiniiistrativni, upravni, suidslki, poljoprivredni/tra- 
ktorski, vtinogradarski, domaciniski, higijeničarski, zdraVstveni, bol- 
ničarski, građevinslko-istrojarski, sanitetski, agronomski, zadrtižni 
tečajevi, tečajevi za ruikovodioce partizanskih vrtova, poštansko- 
4elegrafeki, lugarski, veterinarsiki, autovozački, cestovni, saobra- 
ćajni i druigi tečajevi. Taiko je, na primjer, u selu Buze'ti kraj Gline 
organiziran i »Veterinars'ki lalboratorij br. 1« — škola za veteri- 
narske kadrove. Kadrovii tih tečajeva osposobljavani su za veteri- 
narske bolničare i sanitare, za cijepljenje stoke i pregled, za dezin- 
fekciju i pružanje prve pomoći. Takve tečajeve završilo je preko 
300 polaznika, a poljopnivredne tečajeve preko 500 polaznika. Na 
oslobodenim podrucjima Dalmacije, Slavonije, Pokuplja i drugih 
radio je veći broj zdravstvenih teoajeva. Bili su namijenjeni zdrav- 
stvenim kadrovima koji su djelovalli pri organima narodne vlasti, 
u dječjim i đačkim domovima, bolnicama i zdravstvenim stanica- 
ma na oslobođenom teri'toriju.

Na sviim tim tečajeviima opoeobrazovne i stručne predmete 
kao i političkoobrazovne predavali su prosvjetni radnici, učiitelji, 
profesori i poliitički rukovodioci, što je ovisilo o karalktelnu tečaja. 
Tečajeve su pohađali uglavnom članovi USAOH-a i SKOJ-a. O su- 
djellovanju omladine na tečajevima pisao je PK SKOJ-a za Hirva- 
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ts'ku u svom izvjestaju CK SKOJ-a Jugoslavije: »Okrug Baniija 
dao je oko 491 omladinca za te razne tečajeve, Gorski kotar 70, 
Lilka 105, Dalmacija oko 1000. Osim toga preko našeg komiteta 
proslo je na te razne kuirseve oko 200 omlladine.«25 Može se s pra- 
vom tvirditi da je razlioite tečajeve polaziilo vise tisuoa omlladine 
i odraslih.

I u našim zbjegovima u El Šatu i Italiji također je organi- 
ziran velik broj razlličitih struonih tečajeva. Osim toga pokretani 
su i tečajevi ruiskog, engleslkog i francuskog jeziika i esperanta i 
tečajevi stenografije, koje je također završilo nelkoliko stotina od
raslih i omladine.26

(Napori Partije nisu bili ograničenli na rukovođenje oružanom 
borbom našiih naroda i narodnosti, organizaciju narodne vlasti, 
antifašističke organizacije, školstvo i prosvjetu u užem simislu, 
nego je Partija u toiku osl'obodiilačke borbe vodiia brigu i o marksi- 
stičkom odgoju i obrazovanju svoga članstva; to je činila na razne 
naeine: stampom, partijskom lilteraturom, radnim i teoretskim sa- 
sitanaima, konferenaijama i savijeitovanjiima. Bila je to gOtovo 
permanenitna djelatnost. Aid, osim tih oblilka, na uzdizanju partij- 
sikih kadrova, posebno ruikovodećih, bili su još od 1941. godline 
organizirani kraći osmodnevni i dasetodnevni partijski tečajevi, 
koje su pohadali partijski rukovodioci iz organa partije, narodne 
vlasti i vojnih jedinica.

U 1942. godini pored viših partijskih tečajeva, koje organi- 
zira CK KPJ d koje, uz partijske kadrove iz ostalih krajeva Jugo
slavije, polaze i visoki partijslki ruikovodioci iz Hrvatske, Agitprop 
CK KPH takoder organiziira vise i srednje partijske tečajeve za 
rukovodioce iz organa partije, narodne vlasti, antifašističkih orga- 
nizacija i vojnih jedinica. Do oslobođenja naše zemlje organizirao 
je 15 viših partijskih teoajeva, koje je polaziilo oko 400 visokih 
partijskih rukovodilaca i 10 srednjih partijskih tečajeva s oko 
200 polaznilka. Na tim tečajevima, koji su trajali 20—30 dana, po- 
laznici su, pod vodstvom predavača prouoavali ove terne: Razvitalk 
druištva, Učenje o Partiji, Organizaciono pitanje KPJ i pitanje ka
drova, Teorija revolucije, Diktatura preletarijata i sovjeti, Nacio- 
nalno i kolonijalno pitanje, Seljadko pitanje, Strategija i talktika 
bolj'ševika u prvoj etapi revolucije 1905, februar 1917. godine, Prvi 
d dnugi imiperiijalisltioki rat i nljegovo preitvaranlje u narodnooslobo- 
dilački, Stav naše Partije po pitanju II. imperijalističlkog rata, 
oblrane naš'ih naroda od opasnosti fašizma i nezavilsnoslti naiše zem
lje, Za šito se bort naša Partija, Narodnooslobodiilačlki pokret, 
Narodnooslobodilački odbori i rulkovodeća uloga KPJ, Narodno- 
oslobodiladka vojska i partizaniski odredi Jugoslavije, Uloga i za- 
daća partijskih organizacija u vojisci, Antifašiistička fronta žena i 
rukovodeoa uloga KPJ, SSSR kao prvoborac u borbi protiv fa- 
šizma.27

Pored viših i srednjiih partijskih tečajeva koje organiiziiira 
CK PKH i njegov Agitprop, oblasnii i oknužni komiteti KPH na či- 
tavom oslobodenom teritoriju Hrvatske polkre'tali su i održavali 
sređnje i nite partiijiske tečajeve za rulkovodeći partijski kadar na 
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svom terenu i za partijske kadirove s okupiranog iteritorija. Za 
iluetraciju masovnosti ove akcije možemo navesti samo primjer 
Slavonije. Na njezinu oslobođenom području održano je oko 30 
srednjih partiijiskih tečajeva, kroz koje je proslo oko 500 partij- 
siki'h nukovodilaca. Veliik broj partijislkih tečajeva održan je pri 
okružnim (komitetlima KPH. Taiko je isamo pri Okružnom komite- 
tu Si. Brod, Nova Gradiška i Virovitica održano 35 niižih partij- 
skih tečajeva s približno 400 polaznika, a pri Okružnom komitetu 
KPH Karlovac (od 1942. do studenog 1943. godine) 13 partijskih 
tečajeva sa 175 polaznika.28

Proigrame za srednje i niiže partijsfke tečajeve kao i obaveznu 
lilteraturu izradio je Agitprop CK KPH. Programi tečajeva su do- 
punjavani novim temama, što je uvjetovala neobično iintenzivna 
dinamika oslobodilaSke borbe i sve ono novo što je ona sa sobom 
donosila. Nastojalo se stalno da se opće postavke marksizma stva- 
ralaoki primjenjuju na posebnu stvarnost naše narodne revolucije, 
a to je bila stvar predavača, koji su redovno vrlo dobro poznava- 
li liniju Partije u NOB-i. Računa se da je u Hrvatskoj za vrijeme 
NOB održano preko 200 viših, srednjih i nižih partijskih tečajeva 
s Oko 4.000 polaznika, ne računajuoi partijske tečajeve koji su 
održavani u vojniim jedinicama.

Za potrelbe partijislkih tečajeva služila je predratna legalno i 
ilegalno objavljivana marksistička iliteratura, kao .radovi K. Marxa, 
F. Engelsa, V. I. Lenjina, J. V. Staljina, M. Bera, Segala, zatim 
Historija SKP, štamipana u toku osilobodilacke borbe kao i niz 
drugih radova, npir. Zbornioi radova V. I. Lenjlina, J. V. SftaljUna, 
Pitanja lenjinizma, O kadrovima, nadalje o fašizmu, imperijaliz- 
mu, seljačkom i nacionalnom pitanju, zatim radovi Tita, Kardelja, 
Pijade i drugih. lako je ove literature štampano, preštampavano i 
umnožavano vrlo mnogo, ipak je nije bilo dovoijno. Agitprop CK 
KPH umnozavao je i pojedina predavanja iz programa viših par- 
tij'skih teoajeva i slao ih oblasnim i okružnim komiilteltima.

Osim partijislkih teoajeva održavani su i tečajevi za rukovodeći 
kadar SKOJ-a. I ti su /tečaljevi održavarii od prvih dana revolucije, 
a organizirao ih je POkrajinski komitet SKOJ-a za Hrvatsku, te 
oblasni i okružni komiteti SKOJ-a na pojedinim oslobođenim po- 
drucjima. Postojali su viši, srednji i niži skojevski tečajevi; prve je 
organizirao PK SKOJ-a za Hrvatlsiku, a srednje i niže oblasni i 
okružni komiteti SKOJ-a.

Tečajevi za skojevtslke rulkovodioce trajali su 7—15 dana. Biili 
su domiskMnternatski organizirani. U programu za skojevske ruko- 
vodioce nalazile su se terne: Razvoj ljudskog društva, Prvi i drugi 
imperijalistički rat, Diktatura proletarijata, Pojava fašizma, Osni- 
vanje i borba KPJ, Razvoj NOB-e, NOV, Karakter i uloga SKOJ-a 
Organizaciona Struktura SKOJ-a, O kadrovima, O pitanju jedin- 
stva antifašističfke omladine, O osnovnim organizacijama SKOJ-a.29

I kroz skojevske tečajeve prošao je velik broj rtikovodilaca 
SKOJ-a. Samo na oslobođenom području Dalmacije u 1944. i 1945. 
godini održano je 37 skojevskih teoajeva s 1027 polaznika, većinom 
rulkovodilaca kotarskih i opcinskih komiteta SKOJ-a. U prosjeku 
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na svakom tečaju bilo je 25—40 polaznika.30 U oslobođenom Poku- 
plju kroz niže skojevslke tečajeve prošlo je stotinu omladinaca cla
nova SKOJ-a, u Hrva'ts'kom primorju 35 itd. Pri Pokrajinskom 
komitetu SKOJ-a za Hrvatskiu (tada u Otočou) same do kraja 
kolovoza 1943. održano je 5 viših skojevskih tečajeva, kroz koje 
je prošlo 60 olanova SKOJ-a iz oblasnih i okružnih komiteta 
SKOJ-a. Računa se da je broj skojevslkih tečajeva u Hrvatskoj 
za vrijeme NOB-e bio približan broju partijsikih tečajeva i da je 
kroz njih prošlo vise od 3.000 članova SKOJ-a.

Razumljivo je da sadržaj tih tečajeva nilje bio uvijek isti, 
nego se mijenjao prema stupnju razvpja oslobodillačke borbe. 
Osim predviđenih tema na teoajevima se čitala dostupna litera- 
tuira i organiiziralo učetnje po sistemu kružoka s konzuiltaoijama 
i konferencijama. Na svršetkiu skojevskih tečajeva, kao i partij- 
skih, polaznici su dobivali opisne ocjene, odnosno karakteristike 
o postignutom uspjehu na tečaju.

Kao i ostali tečajevi, tako su i ti tečajevi održavani u dosta 
tešlkim uvjetima borbe, opasnosti i samoprijegora, često nadomak 
neprijatelju Hi u neposrednoj blizini njegovih uporišta, u šumi, 
u bajti Hi kolibi s najinužnijim pisaćim priborom i literaturom, 
a ponekad i bez dovoljno brane.

Osim navedenih oblika obrazovnog i odgojnog rada s odra- 
slima već od 1942. godine na oslobodenom teritoriju Hrvatiske 
osnivaju se domovi kulture. Oni su imali šire značenje u narod- 
nom prosvjećivanju. Dom kulture trebao je biti, kako je označe- 
no u prvim uputama ZAVNOH-a iz 1943. godine, »pravi drug! 
dom za svakog mještanina i polazna točka za sav ostali kultumo- 
-prosvje'tni rad KPO-a u mjestu i izvan doma«.31 U domovima su 
pokretane čitalačke grupe, analfabetiski tečajevi, održavana preda
vanja i konferencije, radni sastanci i kultume priredbe. Redovno 
su u svakom domu postojale zidne novine, antifašističke parole, 
partizanska stampa i si., a u nekiim su bile uređene i manje 
knjiižnice.

U toku NOB samo na oslobođenom području Like u jesen 
1944. bilo je otvoreno 80 domova kulture sa 17 knjižnica i 70 
čitaonica, u Dalmaciji u vđjači 1945. bilo je otvoreno 80 domova 
kulture, u kojima su postojale muzičke, literame, šahovske i dru- 
ge sekcije. Na oslobođenom području Slavonije bilo je krajem 
1944. godine 125 domova kulture, a omladina virovitidkog okruga 
je samo u pretkongresnom takmičenju otvorila 25 omladinslkih 
domova.32 Osim domova kulture otvarani su u toku NOB-e bro- 
jni omiadinski domovi, narodni domovi i radnički domovi.

Da bi uskladio rad narodnih sveučilišta, koja su djelovala 
od 1943. godine, Odjel narodne prosvjete ZAVNOH-a izradio je 
krajem 1944. Upute za rad narodnih sveučilišta. Po tim uputama 
narodna su sveučilišta otvarana prvenstveno u većim školskim 
centrima. Odbor narodnog sveučilišta brinuo se o predavačima, 
održavanju predavanja, izrađivao je plan cilklusa predavanja za 
određeni period, vodio brigu o materijalnom stanju, o prostori- 
jama, o agitaciji i propaganda a mogao je organizi'rati i tečajeve 
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o pojedinim iproblleimima u trajanju od 10 do 30 sati. Tokom 
1944. i početfkom 1945. djeluju narodna sveučilišta u Lici u Lo- 
vincu i Gračacu, zatim u Gorskom kotaru u Delnicama, Cabru 
i Srpsikim Moravicama, na Baniji u Glini, 20 narodnih sveuičili- 
šta u Slavoniji, 23 narodna sveučiiišta u El Šatu i u svim većim 
mjestima u Dalmaoiji. Kakav je u narodu vladao interes za pre- 
davanja u tim ustanovama, govori podatak da je u El Šatu na 
700 održanih predavanja prisustvovalo 400.000 sluišalaca. Računa 
se da je neipoisredno pred oslobođenje u Hrvatskoj djelovalo pre- 
ko 100 narodnih sveučiiišita. U isto vrijeme kada djeluju narodna 
sveučilliišlta, radi i veći broj knjižnica i aitaonica. Naijvilše ih je bilo 
u gradovima i mfjestiima oslobodene Dalimacije.

U toku narodne revolucije veliiku je revolucionamu i mobi- 
lizatorsiku uilogu odigrala partizanska štampa, koja je, kao nikada 
dotada, prodirala u najudaljenije krajeve naše zemlje i obavješta- 
vala narod o događajiima u zemlji i u svijetu, o razvoju oslobo- 
dilaoke borbe. Prvi štampani materijali izlaze u početku narod- 
nog ustanka. Izdavanii su na oslobođeoiim podnučjiima najskrom- 
nijim sredstvima i uz ogromine potešikoće. Ulbrzo su proradile i 
»tehnike« koje su izdavale radio-Viljesti i listove lokalnog karak- 
tera, a poslije su organizirane tehnike i štamparije pri pojedinim 
oblasnim i okruž'nim NOO-ima, komitetima KPH i SKOJ-a. Osim 
centralnih liistova, kao sto je bio »Vjesnik«, »Naprijed«, »Slobo- 
dni dom«, »Srpislka riječ«, »Partiizan« i dr., izlazio je i velik broj 
drugih listova, kao što su glasila antifašističikog fronta žeina i 
omladine.

U toku 1944. godine na području Iistre izlazila su 23 razli- 
čita lista, u Licii 19, u Slavoniji 27, u Dalmaciji 82, u Žunaberlku i 
Pdkuplju 10. Omladiniske organiizacije iizdavale su 14 raznih liisto
va, organizacije AFŽ-a 13 i vojne jediinice 34.33 Na oslobođenom 
tenitoriju Hirvatske tolkom 1944. i početkom 1945. .pored spomenu- 
tiih »tehnika« radi 20 pravih štamparija. Štampana su brojna iz- 
danja partizaniskih pjesama, kraćih li'terar'nih radova, brošura po- 
litičkog .sadržaja, imapa umjetničikiih radova i si. Ceratrallna ištam- 
parija Hrvatske, u kojoj se štampao »Naprijed«, za 21 mjesec 
svoga rada do svibinja 1944. odštampala je 1,327.831 primjerak, 
a to u prosjeku znači da je mjesečno štampala 63.320 primjera- 
ka ili 2017 dnevno. Od toga je na brOšure otipalo 200.000 primje- 
raka, na plakate 60.000, na leltlke 100.000 a ostalo na noviine i 
časopise.34

Tolkom oslobodilačkog rata na oslobođenom teritoriju Hr
vatske razvijao se kulturno-umjetnički rad, po svom karPkteru 
i razmjerima, sadržaju, idejnim i revolucionarnim svojistvima je- 
dinstven u historiji naših naroda. U početku narodne revolucije 
tu djelatnost u pokrćtale i organizirale uglavnom vojine jediruice 
i njihove kulturne ekipe. Već u toku 1942. godiine na oslosbođe- 
nom teritoriju organiziraju se dileltantSke i kazališne družine, pje- 
vacki zborovi i muzidke sekcije, zborovi korskih recitacija, fol- 
klorne gruipe i drugi raznovrsni oiblici kulturnog i umjetničlkog 
rada.
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Na poziv Pantije 22. travnja 1942. godine došlla je na oslobo- 
deni teritorij gruipa glumaca iz Zagreba. Ona je dala niz prireda- 
ba na oslobodenom tenitorijiu Hrvatske, u studenom 1942. službe- 
no je dobila naziv Kazalište narodnog oslobođenja. 25. lipnja 
iste godine u selu Doljamma osnovana je Kazališna družina »Au
gust Ceisarec«. Do stuidemog 1944. godine dala je 280 priredaba, 
kojima je prisustvovalo 155.000 ljudi.35 Uporedo s tim kazališnim 
grupama djeluju oblasne kazališne družine u Istri, Dalmaciji i 
Slavoiniji i 25 okrfužlniih kazališniih družina i vise sitPtina diiletanit- 
S'kih seoskib gruipa, pjevačkiih zboirova, glazbenih i druigih sastava. 
Raouna se da je između 1942. i 1945. godine djelovallo na oslobo- 
đenom teritoriju Hrvatske oko 30 profesionalnih ill poluprofesio- 
nalnih kazališnih družina, a broj kazalilšnih i diletan'tsikih sastava, 
pjevačlkih zb or ova d orkestara prelazio je brojiku od 600.36

Potrebino je spomenuti i djeilovanje pjevač'kog drUštva »Obi- 
lić«, zatim društva »Kolo« u Šibeniku, »Sdoboda« na Braču, kul- 
turno-umjetnička dnufštva »Seljačke sloge« i »Prosvjete« te niz 
pjevačlkih druištava i glazbenih sastava u manjim mjestima. U 
toku NOB-e pijevao se velik broj revolucionanniih narodnih i par- 
tizansikih pjesama. Samo u Lici sakupio je Miroslav Špiler oko 
400 zapisa tekstova i 32 napjeva, a akcijom Srpske akademije nau- 
ka u godini 1949. i 1953. prilkuipljeno je oko 20.000 zapisa pjesama 
u toku NOB-e u Jugoslav!] i. Nekoliko kazališnih dnužina, pjevač- 
kih zborova i muzičkih sastava djelovalo je i u Е1 Šatu.

Pored navedenih oblika prosvjetnog rada na oslobođenom 
teritoriju Hrvatske u tokiu NOB-e razvijala se književnost i umjet- 
nost. Na oslobođenom teritoiriju djel'ovalo je velik broj književ- 
niika, umjetniilka, kulltumih i javtnih radniika, koji su u toku oslo- 
bodilačkog rata došli na oslobođeni teritorij jer su spoznali da 
je njihovo stvaranje moguće jedino u slobodi, vezano uz narod 
i njegove herojsike napore u borbi za slobodu i bolji život.

Osirn Vladimiira Nazora na oslobodenom teritoriju djelovao 
je veći broj mladith književnika: Ivan Goran Kovačić, Ivan Don- 
čević, Petar Šegedin, Vjekoislav Kaleb, Gliigor Vitez, Joža Horvat, 
Ivo Caće, Vladimir Popovic, Jure Kaštelan, Josip Barković, Zden- 
ko Štambulk, Šime Vučetić, Marin Franičević, Jure Franičević- 
-Pločar, Ranko Marinković i dr.; od slilkara i kipara: Antun Au- 
gustinčić, Vanja Radaufš, Josip Rukljač, Marin Studin, Marjan 
Detoni, Juro Tiljak, Pdtar Šimaga, Frano Šimunović, Zlatko Prica, 
Edo Murtić, Zdeniko Agbaba i druigi; od kompozitora: Nikola Her- 
cigonja, Natko Devčić, Ivo Tijardović, Josip Hatze, Manijan Burić 
i dr.

Nosd'ooi kazališne umjetnosti u NOB-ii billi su istakinulti ka- 
zaliišni radnici: Vjekoslav AErić, Ljubiiša Jovanovic, Drago Ivani
sevic, Jiozo Laurenčić, Josip Giregoirin, Joža Riuitić, Salko Repak, 
August Ci'lić, Emil Kutijaro, Šime Šimatović, Drago Krča, Ra
dojko Ježić, Irena Koilesar i dr.

Oisim umjetnika i književnilka na oslobođenom teritoriju dje
lovao je i veći broj kultumih i javnih radniika i pUblicista, kao 
Nada Sremac, Mladen Iveković, Petar Lasta, ВгагЉо Sučević i 

111



dir. Još 1943. godine grupa književnika pokrenula je reviiju pod 
nasilovom »Književnilk«. Na oslobođenom području Slavonije po- 
krenut je časopiis »Kulturni prilozi« u redakciji Josipa Cazija. 
štampana je zbirlka pjesama »Drfuže Tito, ljubioice bijela«, litogra- 
firane su zbirke pjesama »Preko rovova« Tore Franičedića, »Pje- 
sme partizanke« Vlladirriira Nazora, »Jama« Ivana Gorana Kova- 
čića i dr.

Kulturni i javni radnici Dalmacije 18. i 19. prosinca 1943. 
godine održavaju u slobodnom Hvaru konferenciju kulturnih ra- 
dinika Dalmacije, na kojoj je prisustvovalo 45 kulturnih radnika, 
književnika, muzičara, likovnih umjetnika, publicista i arhitekata. 
Prije tog slkupa održana je ilegalna izložba umjetnika partizana 
u Splitu. Od 25. do 27. lipnja 1944. održan je i Prvi kongres kul- 
turnih radnika Hrvatske u Topuisikom, na kojem je prisustvovao 
velik broj knljiževnika, slikara, kipara, muzičara, ,pubfcisita i osta- 
lih kulturnih i prosvjetnih radnika oslobođenog teritorija Hrva
tske. Na kongresu je manifesitirano različito i vrlo bogato umje- 
tnieko stvaralaštvo u toku NOB-e. Kongres je pokazao da se um- 
jetnost, uprkos ratu, razvija i afirmira i postaje važna kompo- 
nenita života i borbe naroda za slobodu. Iste godine održana je i 
konfereneija kullturnih radnika Isitre, a pripremana je i u El Šatu, 
ali nije održana zbog povratka našeg naroda u domovinu. Kada 
se već govori o skupovima, vallja spomenuti i kongres liječnika, 
kongres pravnika i pokrajiinsku konferenoijiu poljoprivrednih strač- 
njaka.

Da bi pomogao razvoj kulturno-umjetničkog rada Kultumo- 
-uimjetnioki odsjek propagandnog odjela ZAVNOH-a izdao je »Vje- 
sinlik«, prilručriik za kulturno-umjetnidki rad, a 'izlazio je i časopis 
»iKultumi prilozi«, »Naše kazalište«, list Kazališta narodnog oslo- 
bođenja, zatim »Partizanska pozomica br. 1«. Osim toga štampa- 
na je zbirka narodnih i boirbenih pjesama pod nasilovOm »Na'še 
pjesme« u 5.000 primjeraka. Oslobodenjem Dalmaoije još je vise 
ojačala izdavačka djelatnost za poitrebe kulbumo-umjetničkog 
rada.

Za osposobljavanje kadrova na sektoru kulltumo-umjetničkog 
rada održano je vifše muzičkih i gluimačkih itečajeva, teičajeva za 
zborovođe, za rukovodioce kultumOHumjdtničkog rada, za dopis- 
nišitvo i sl.

Osim tih obildka kulturno-umjetnidke djelatnosti u oslobođe- 
noj Dalmaciji organiziran je i niz kulturnih mamfestacija i tjeda- 
na kulture, kada je došlo do izražaja cjelokupno stvaralastvo u 
toku NOB-e. Tim manifestacijama ruikovodio je Kultumo-umje- 
tnički odjel narodne prosvjete ZAVNOH-a. Po svim većim građo- 
vima oslobođene Dalmacije organizirane su izloibe fotografiija iz 
NOB-e, koje je posjetilo više hiljada odrasilih i omladme. Velik 
su in teres u narodu pobudile izložbe silikara partizana, koje su pri- 
ređene u Splitu, Šibeniku, Dubrovniku, Zadru i druigim mjestima 
i koje je posijetilo nekoliiko desetalka hiljada građana.37

Pored tih aktivnosti bile su održavane i knjiiževne večeri, uis- 
mene novine, korske reoitacnije narodnih pjesama, prfiredbe i akade- 
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mije. Najvažnije od njih bile su »Matiji Gupcu«, »Dan oktobarske 
revolucije«, »Tjedan salkiupljanja štampe za Istiru« i dr. U tim akei- 
jama i manifestacijama sudjelovale su hiljade građana oslobođene 
Dalmacije i Hrvatisike.

Zinačajnu prosvjetnu i kultumu ulogu u to vrijeme, a naro- 
čito u osiobođenoj Dalmaciji, imao je film. Veliik broj filmskih 
predstava održan je u Drnišu, Zadru, Duibrovniku, Šibeniku, Vir- 
gorou, iSinju, Trogiinu, Koreulld i drugiim mjestima. Filmove (pretežino 
ratnog karalklteira i znansitveno-popularne fillmove gledalo je ,na hii- 
Ijade građana i omladime. Samo je u Splitu u kraćem vremetnu 
održano 330 filmlslkih predstava, koje je gledalo 73.000 građana. U 
to vrijeme razvijao se i ostali kultumo-prosvjetini i prapagandni 
rad. Djeluje i radiostanica u Splitu i Diibrovniku. Otvorene su ga- 
lerije i muzeji.38 Slična se aiktivnost razvijala i na ostalim oslobo- 
đenim područjima: u Slavoniji, zagrebačkoj oblastd, Gorskom kota- 
ru i dr.39

Bitna karakteristika oslobodilačlke borbe bila je u tome što 
je ona afirmirala masovno prosvjećivanje naroda pomoću razno- 
vrsnih oblilka rada, preko mitinga, zborova, proslava, manifesta- 
cija, konferencija, savjetovanja, sastanaka, predavanja i sl. Ti 
obliei akftivnosti nisiu billi vezani za određene dane, mego su billi 
dnevna praksa stotdna hiljada Ijuidi, boraca, orhladiine, žena ulklju- 
čenih u masovne antifašističke organizacije. Nikada u hiis'toriji 
naših naroda niisu radni Ijudi naše zemlje, ne saimo kao slulšao- 
ci, nego <i kao govomici, agitatori, oirganizatori d 'inicijatori, afk- 
tivtno sudjelovali u masovnim akcijama i raznovrsnim obliciima 
podizanja prosvjetne, kuiturne, poliitdčlke i revoliudioname sviijeslti 
naroda.

To masovno kretanjie naroda, često u »grupama« od po stoti- 
nu hiljada, i isudjelovanje u .takviim oblicima jpolliitičlke, kuilitluime, 
prosvjetne 'i propagandne aktivinoisti, nemoguće je iu birojikama 
obuhvatiti u ćjelilni. Td oblici masovnog rada živjeld su u narodinoj 
revoluciji već s prvim partdzanskim gnuipam:a, a b'ivailii su sve 
miasovnijd, šdri i intenzivnijd daljim razvojem oslodođiliačlke borbe. 
Dobili su naročite razmjere posildje objavljivanja odliika II zasjeda- 
nja AVNOJ-a u Jajctu 1943. Sarno u Slavoniji, prema nepotpnanim 
podacima, održano je poSlije II. zasjedanja AVNOTa prdko 670 
isastanalka i 128 mitinga, 40 većih zborova i 81 akademija.40 U vezii 
s odluikama II. zasjedanja AV(NOJ-a bilo je npućeno Nacionalnom 
komitetu AVNOJ-a i ZAViNOH-u 1514 pozdravnih telegrama. Na 
početlklu 1944. godiine organiizacije omladine i SKOJ-a na podmčju 
snednje Dallmacije održale su u relatdvno kratkom vremenu 700 
ziborova i niz konferencija.41 Krajem 1944. ornladina Sl'avonije u 
pretkongresnom takmičenjiu ispisala je 11.739 parola, održala 212 
priredaba i 110 usmenih novina.42 Do os'lobođenja nalše zemilje na 
podruičjiu okruga Hrvatslko primorje organizacije žena održale su 
prelko 3000 masiovnih sastanaka, preko 23.000 raznih sastanaka u 
»žici« uspnkos teroru okiulpatora. Sliienih podatalka mogjlo bi se na- 
vestd vrlo mnlogo.
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I takvi oblioi masovnog rada podizali su u narodu borbenu 
i patrioitsiku svijesit i prildonosili njegovu prosvjetaiom i kultumom 
uzdizanju.

*
* *

Ovaj nepotpuni i kratki pregled školsike i prosvjetne aktivno- 
sti u toku NOB-e u Hrvatslkoj, koja se provodila s najmiliadima, 
omladiinom i narodom, ukazuje na činjiemiou da je naša narodina 
revolucijia, rukovođena KPJ, već od prvih dana, pored ostalog, 
itnala sveobuhvatni prosvjetni i kuiliturnii karakter. KPJ je povella 
naše narode u borbiu za slobodu, za nacionalno i socijalno oslobo- 
denje od okupatora i doanaće buržoazije, ali je oina iistovremeno 
poveđia naše narode u borbu za njiihovo prosivjetino i kuiltuirno osilo- 
bodenje od zaostalosti i neznanja, kao teškog naslljeđa prošUosti.

Cjielokupan školski, prosvjetni i kufcurni rad u toiku NOB-e 
razvijao se svjesno, planski i siistema'tski voden od KPJ preko 
organa narodne vlasti i antifašilstičkih organizacija, a razvijao se u 
svom svojem biogatstvu i raznovrsnosti zajedno s razvitkom oslo- 
bodilačke borbe. Bez obzira na različite oblilke prosvjetae alktivno- 
sti s najrnladima, omladinom 1 narodom u toku oislobodlilllačke 
borbe, mogu ise jasno uoditi zajednički principi koji isu iu itoj djblat- 
nosti billi afirmirani, a to su: idejlnost, svjietovnost, demokratilčnost, 
jedinstvenost, revolucionarnosit, konkretnost sadržaja, integraoija 
obrazovanja, odgoja, rada i borbe. Rulkovodeoi se tim priincipama 
o odgojiu i obrazovanju, Partija je u uVjetiima osilobodilačkog rata 
postigla ogromne rezul'tate u uzdizanjlu najmlađih, oimladilne i od- 
rasilih i u njihovu osposiobljavanju za razlićite fiuinkoije vezane uz 
revoludionami period naše hliistorije. Poslije oslobođeinja ti su 
principi dalje razvijani i obogaćivani.

Siigumo je da je ovako masovno organiziran školslki, prosvjet
ni, ktdtunni i politićki rad u toku osiobodiladke borbe bio jedan 
od znaoajinih fiaktora ubrzavanja podjele naših naroda nad neprija- 
tefljem. 1, na kraju, .miogli bisimo usitvrdiiti da je inaša narodina 
irevolucija potvrdilla u praksi Marxovu postavku da je masovan 
odgoj naroda moguć jedino ponnoću revolucije i u ^evoluciji.
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MIHAILO OGRIZOVIĆ

EDUCATION AND SCHOOLING IN CROATIA DURING THE 
NATIONAL LIBERATION WAR

The advancement of education and schooling in Croatia during 
the National Liberation War is an integral part of this problem matter 
on the liberated territories of Yugoslavia. By the formation of the De
partment for Education of the Territorial Antifascist Council of Natio
nal Liberation of Croatia, in 1943, education and schooling gained a 
central leading body, which advanced schooling and education activity 
significantly. While in 1943 there were 295 elementary schools, in early 
1945 there were already 1598 with 100,000 pupils and 2,394 teachers. 
Partisan grammar schools and secondary vocational schools were also 
opened. In addition to numerous children’s homes, pupils’ hostels were 
also opened by many secondary schools. Along with the Advanced Tea
chers Training School in Split, there was a student hostel. The De
partment for Education drew up curicula for various types of schools, 
and it also took care of the problem of textbooks, school supplies, the 
reconstruction of school buildings and the like. In 1944, the first 
teachers training schools were opened. The professional education of 
teachers and professors was added by teachers’ conferences, meetings, 
wonk communities, professional sections, professional periodicals and 
the Teachers Association of Croatia. Teaching personnel were also 
trained, from 1942 onwards, at teachers’ training courses of various 
duration.

Special attention was devoted to adult education. Besides many 
courses for teaching illiterates to read and write, there were many 
vocational and general education party and youth organisation cour
ses and also foreign language courses. Youth centres, cultural centres, 
adult education centres, libraries and reading rooms, along with the 
very extensive partisan press also played an important role in edu
cation. Cultural and creative activity was particularly developed. The
re was a large number of theatre and amateur companies and other 
culture and arts societies. A large number of writers, artists, musicians 
and scholars worked on the liberated territories. A number of congres
ses, conferences and consultations on various types of creative activity 
were held. Worthy of attention are also the efforts at saving artistic, 
cultural and historical monuments, museums, archives, galleries and 
the like. Immediately prior to liberation, all the necessary preparations 
were made for the creation of a new system of schooling and education, 
which following liberation developed along the lines formulated during 
the National Liberation War. All of this activity, just as all the other 
forms of the struggle of the people, was guided by the League of 
Communists of Yugoslavia headed by Josip Broz Tito.
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